

要加大全民普法力度，培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

——习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

2025年1月
第6169期 1998年1月18日创刊

8

星期三
今日4版

与自贸港法治建设同行

海南举办《敬礼·警旗》 2025年中国人民警察节特别节目

冯飞刘小明出席

本报讯 为庆祝第五个中国人民警察节，我省1月7日晚在海口举办《敬礼·警旗》2025年中国人民警察节特别节目。省委书记冯飞、省长刘小明出席活动，代表省委、省政府向全省人民警察致以诚挚慰问和崇高敬意。

整场节目分为《坚定红色信仰》《守护蓝色自贸港》《播撒绿色希望》《铸就金色盾牌》4个篇章，通过情景剧、音乐歌舞快板、故事讲述、歌曲演唱等形式，全方位展示海南公安队伍良好形象。节目现场还举行了2024海南省最美人民警察、最美

辅警发布仪式。全省公安机关就护航自由贸易港封关运作进行庄严宣誓。节目将于1月10日晚在海南文旅频道播出。

近年来，海南公安以全警实战大练兵为抓手，全面提升辅警实战能力，全力以赴抓好防风险、保安全、护稳定、促发展

等工作，奋力推进公安工作现代化，有力确保全省政治社会大局持续安全稳定，以高水平安全保障海南高质量发展。

省领导王斌、倪强、过建春、蔡朝晖、戴军、张毅、李国梁出席活动。

(沈伟)

我省全面启动春运交通安保勤务 去年道路交通安全形势总体平稳，未发生重特大道路交通事故

本报讯(记者张英)1月7日上午，海南省道路交通安全工作联席会议暨春运道路交通安全专项整治行动启动仪式在海口召开。会议研究审议了《海南省道路交通安全责任制规定》，通报了2024年海南省道路交通安全情况，部署开

展全省春季道路交通安全专项整治暨春运“平安守护”行动和2025年道路交通安全管理工作。副省长、省道路交通安全工作委员会主任、省公安厅厅长蔡朝晖出席会议并讲话。

记者从会上了解到，2024年，海南省

道路交通安全形势总体平稳，亡人事故起数、死亡人数、万车死亡率等主要指标下降，未发生重特大道路交通事故。

会议强调，从1月7日起，全省公安机关要全面启动春运交通安保勤务，深入开展交通安全系统治理、综合治理，坚决稳

住春运期间交通安全形势。要排查清除道路交通安全隐患，消化重点道路存量隐患，消除重点企业、车辆和驾驶人“动态”隐患。要重拳整治突出交通违法行为，持续严查酒驾醉驾，联合整治超载超限，开展集中挂牌整治。

我省多部门联合开展2025年春运琼州海峡客滚船海上大规模人命救助综合演练 创下国内同类演练“4个首次”

本报讯(记者杨晓晖 通讯员潘兵革 高磊)1月7日上午，海南省海上搜救中心联合海口市政府等21家单位，在海口秀英港成功举办2025年春运琼州海峡客滚船海上大规模人命救助综合演练，为近年来国内组织的参演人数最多、投入设备最新、救助方式最全的同类综合演练。

活动现场，演练模拟设置客滚船“海洋”轮从徐闻海安新港开往海口秀英港途

中，与西行散货船“东方”轮发生碰撞，事故造成“海洋”轮左舷中部凹陷，装载车辆偏移碰撞引发火灾，导致1名旅客受伤、3名旅客落水，船上320名旅客和38名船员安全受到威胁。

上午10时许，综合应急演练正式拉开帷幕。接到“海洋”轮险情报警后，海南省海上搜救中心立即启动预案，迅速协调两岸多方应急力量展开“海空立体”联合

救援，同步开展空中伤员转运、落水人员搜寻救助、海上大规模人员转移和船舶消防灭火等4个科目应急处置和救助工作。上午11时30分许，模拟受伤旅客被转移至移动医疗方舱进行救治，3名落水人员被成功救起，358名遇险旅客和船员被安全转移上岸，演练取得圆满成功。

据海南省海上搜救中心相关负责人介绍，此次演练在国内同类演练中创造

了首次转移人数超300人、参演人数超500人，首次使用多达5种转移人员方式，首次使用空中廊桥，首次将智慧海事监管系统“一线一策”模块用于大型演练决策辅助等“4个首次”，呈现了新装备、新技术、新手段、新方式的综合应用，具有层级高、科目多、参与单位广，使用最方法、最新的系统和设备，转移人员最多等特点。

枫桥经验 在海南

琼中红毛派出所利用“三色调解法”化解矛盾纠纷

“红橙黄”精准定级巧解“千千结”

■本报记者 黄君 李传敏

“最近两家相处得怎么样？没有再起冲突吧？”

“没有了，你们上次调解后，我们就达成了协议。”

这是近日记者跟随民警的脚步，到琼中黎族苗族自治县红毛镇坎茂村委会回访两名矛盾纠纷当事人时民警和当事人的对话，大家你一言我一语，话匣子逐渐打开。

两人从剑拔弩张到矛盾化解、和谐相处，得益于琼中公安局红毛派出所根据辖区特色创新开展的矛盾纠纷“三色调解法”。

红毛派出所所长李晖介绍，为解决纠纷类警情处置周期长、化解难度大、风险隐患突出等问题，该所按轻重缓急、风险程度、社会影响等因素综合分析研判，划分成红、橙、黄三个等级，与各部门联合共治，将矛盾分级分类化解。

“黄色”纠纷 民警现场快调快处

记者了解到，为积极开展“三色调解法”，红毛派出所将其与“公调对接”等工作机制结合，通过“公调对接”建立行政调解和人民调解的有效对接，综合运用法律、政策、行政等手段和教育、协商、疏导等方法，多部门联动，从源头化解矛盾纠纷，提升基层治理质效。

记者采访时，派出所接到了一通涉及



琼中红毛派出所副所长王泰松等回访纠纷当事人。记者黄君 摄

消费纠纷的报警电话，副所长王泰松一行立即赶往现场进行处置。

现场两名男子吵着要退货，而另一名男子则表示东西已经安装完成，无法退货，双方僵持不下。

原来，村民阿周购置了一台净水器，支付了部分货款。卖家王老板上门为阿周安装完毕。就在阿周准备付清货款时，阿周的儿子回到家看到刚买的净水器后

表示不想要该净水器，要求退款，但王老板表示一经安装概不退款，双方因此产生纠纷。

在民警判断该纠纷符合现场快速处理条件后，立即进行了现场调解。在民警的耐心劝导下，双方当场达成了协议，阿周儿子将剩余尾款付清，化解了矛盾。

“幸好有你们解决了我的难题，谢谢你们。”调解结束后，王老板表示感谢。

“我们对事实比较清楚或情节轻微、激化可能性较小的纠纷，按黄色等级进行处置。”一同处置的民警黄文豪介绍，针对黄色等级纠纷，接处警民警会在矛盾纠纷现场为双方答疑解惑，消除误会。

而在走访摸排过程中发现的一些纠纷，则由民警入户调解或引导当事人到派出所(警务室)、村居委会进行调解。涉及其他部门职责的，引导分流。(下转2版)

去年我省检察机关依法严厉打击各类侵害企业违法犯罪

多人破坏经济秩序被起诉

本报讯(记者肖翰)1月7日，省检察院召开新闻发布会，通报2024年以来我省检察机关开展“检察护企”“检察护民生”专项行动工作情况，并发布10个相关典型案例。

据介绍，“检察护企”专项行动开展以来，我省检察机关紧盯海南自贸港封关运作“一号工程”，全面贯彻落实最高检决策部署，坚决以高质量检察履职办案，助力法治化营商环境建设，服务保障海南经济社会高质量发展。

2024年以来，全省检察机关刑事

检察部门依法严厉打击各类侵害企业违法犯罪，起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪1000余人，依法维护市场秩序，保护企业产权和合法权益；民事检察部门共审结各类涉企案件328件，受理涉企虚假诉讼案件50件，法院采纳涉企虚假诉讼检察监督意见48件；行政检察部门组织开展“小过重罚”等专项监督、专项治理，依托一体化办案机制办理涉企行政检察监督案件190件，强化府检沟通，积极推进行政争议实质性化解11件；公益诉讼检察部门共立案办理“检察护企”公益诉

讼案件103件，发出检察建议86件。

全省检察机关依法从严打击侵犯知识产权违法犯罪活动，积极推动构建以分片集中管辖、专班综合履职的知产综合保护格局，2024年共批捕涉企知产刑事案件29件。坚持治罪治理并重，开展安全生产领域“亡人事故”专项法律监督，保障企业安全生产。畅通“信、访、网、电”等企业诉求反映渠道，设立“护企绿色通道”，依法受理涉企控告申诉案件，积极提供涉企法律咨询服务。

2024年“检察护企”专项行动开展以来，我省检察机关持续关注劳动者、消费者、未成年人、妇女、老年人等重点人群，聚焦就业、食药、社保、住房、养老、环保等民生热点，共办理各类涉民生案件10546件，建立健全工作机制47项，省检察院挂牌督办2批6件重点案件，帮助劳动者追索欠薪5200余万元，对789名因案致困当事人发放司法救助金653余万元。

此外，新闻发布会还介绍了5个“检察护企”典型案例和5个“检察护民生”典型案例。

海口海关完成我省首批进境水生动物智能检疫审批 4秒办好检疫许可证

本报讯(记者黄君 通讯员陈欣颖)1月6日，海口海关完成了一票进境种虾检疫许可证的智能审批，从企业提交申请到检疫许可证签发仅用时4秒。这是海口海关办理的首票进境水生动物智能检疫审批业务，标志着我省进境水生动物检疫审批由传统人工审批模式步入极速响应的高效智能审批时代。

海南共赢贸易有限公司成为首家感受到智能检疫审批极速办理的企业，该企业负责人杨明钧激动地说：“速度太快了！仅4秒就办好进境动植物检疫许可证，必须为海关速度点赞！”

据了解，进境动植物检疫审批是国家为防止境外动物疫病、植物病虫害传入，对相关产品采取的一种行政管理程序。企业在相关动植物及其产品进境之前，应按要求向海关申请办理进境动植物检疫许可证。“智能检疫审批”是海关加快推进智慧海关建设，提高审批效率和服务质量的重要举措之一。智能审批模式下，系统可以实现品种、产地等重要要素的智能审核校验，从申请提交到许可证签发，全程无须人工干预，整个过程仅需数秒，实现了“秒申请、秒受理、秒办结”。

三部门联合印发意见 加强“上头电子烟” 违法犯罪打击整治

据新华社北京1月7日电(记者熊丰)记者7日从公安部获悉，近日，国家禁毒委员会办公室、公安部、国家烟草专卖局联合印发《关于进一步加强“上头电子烟”违法犯罪打击整治工作的意见》，进一步深化电子烟涉毒涉违禁物质打击整治工作，为加强部门协作，系统解决“上头电子烟”问题提供有力支撑。

意见明确，进一步加强各级禁毒办、公安机关、烟草专卖部门在打击整治“上头电子烟”违法犯罪中的职责分工，建立联络机制，强化部门协作，统筹推进打击整治工作。一是依法打击非法生产销售电子烟违法犯罪。二是

系统整治电子烟中添加毒品及替代物质违法犯罪。三是严厉打击非法制造依托咪酯等新型毒品及替代物质违法犯罪。四是及时查处登记吸食“上头电子烟”行为。五是清理整治网络“上头电子烟”违法犯罪。

意见指出，各地禁毒办、公安机关、烟草专卖部门要建立职责清晰、协同联动、运转高效的打击治理体系，全面提升打击“上头电子烟”及新型毒品犯罪能力；加强宣传引导，在青少年群体中开展“上头电子烟”危害和禁毒法律法规宣传；充分发挥国家毒品实验室及分中心技术优势，为打击“上头电子烟”违法犯罪提供科技支撑。

去年全国公安机关破获各类经济犯罪案件7.8万起 涉案金额超8000亿元

新华社北京1月7日电(记者熊丰)记者7日从公安部获悉，2024年，全国公安经侦部门依法严打严防各类经济犯罪活动，积极防范化解经济金融风险，全年共破获各类经济犯罪案件7.8万起，涉案金额超8000亿元。

全国公安经侦部门坚持依法严打方针，组织开展打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款“歼击24”专项行动，共立案侦办各类地下钱庄和洗钱犯罪案件3000余起，强力斩断一批非法资金转移通道。同时，组织开展打击假币假发票犯罪“风云2024”及

打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、证券期货、民营企业内部突出腐败犯罪专项行动，成功侦破一批重大案件，有力维护社会主义市场经济秩序。

全国公安经侦部门深入落实公安机关服务保障高质量发展若干措施，积极参与防范化解重大经济金融风险。各级公安经侦部门主动对接刑事司法、行政监管、行业主管和金融机构等部门单位，开展形式多样的防范宣传活动，常态化发布经济犯罪防范知识，推动提升全社会识别防范经济犯罪的意识和能力。